

春风 骧 荡 帆 竞 扬

——固始县基层党建工作回眸

□陈中福

风好舟行疾,日丽号角吹。

今年以来,固始县2000多个基层党组织,5万多名共产党员乘“争当省直管县先锋,争当魅力信阳建设先锋,争当中原经济区建设先锋”的骧荡春风,发挥着坚强战斗堡垒作用和先锋模范作用,引领173万固始人民,劲吹号角,扬帆奋进,创造出一个个辉煌的业绩,描绘出一幅幅壮丽的画卷。

回眸奋斗路,喜迎十八大。

站在新的历史起点,触摸镌刻在组织建设上的每一道亮丽坐标,让人倍感骄傲:固始县创新农村基层党组织和民主管理体制机制连续两年获全市综合一等奖;固始县委被市委表彰为“创先争优活动先进县(区)党委”;县委创先争优活动领导小组被表彰为全省“双百夺旗争星”活动先进集体;驻京党工委被中组部表彰为“全国先进基层党组织”,其经验被选定为全国70个特色做法之一。

站在新的历史起点,凝视镶嵌在经济建设的每一个“国”字金牌,令人倍感自豪:固始县先后荣获了“全国粮食生产先进县”、“中国金融生态县”、“全国绿色农业示范区”等十多个国家级荣誉。

站在新的历史起点,聆听流淌在社会建设的每一滴幸福感言,使人倍感欣慰:近年来,固始县累计投入民生资金63亿元以上,累计脱贫75500人,新增城镇就业人员超过5万人。新农保参保率、新农合参保率分别达到92.8%、95.5%,城乡低保应保尽保。新改扩建各类中小学校和幼儿园314所。

党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,是落实党的方针政策和各项任务的坚强堡垒。市委常委、固始县委书记焦豫汝要求建立“书记抓、抓书记”工作机制,把基层党组织建设牢牢抓在手上,放在心上,落在行动上。县长曲尚英多次深入田间村舍、深入企业车间检查指导基层党组织作用发挥情况。县委常委、组织部部长刘璇多次组织召开



市委常委、固始县委书记焦豫汝调研指导基层党建工作。 夏义 摄



固始县长曲尚英走访慰问困难群众。 夏义 摄

风好舟行疾,日丽号角吹。

今年以来,固始县2000多个基层党组织,5万多名共产党员乘“争当省直管县先锋,争当魅力信阳建设先锋,争当中原经济区建设先锋”的骧荡春风,发挥着坚强战斗堡垒作用和先锋模范作用,引领173万固始人民,劲吹号角,扬帆奋进,创造出一个个辉煌的业绩,描绘出一幅幅壮丽的画卷。

回眸奋斗路,喜迎十八大。

站在新的历史起点,触摸镌刻在组织建设上的每一道亮丽坐标,让人倍感骄傲:固始县创新农村基层党组织和民主管理体制机制连续两年获全市综合一等奖;固始县委被市委表彰为“创先争优活动先进县(区)党委”;县委创先争优活动领导小组被表彰为全省“双百夺旗争星”活动先进集体;驻京党工委被中组部表彰为“全国先进基层党组织”,其经验被选定为全国70个特色做法之一。

站在新的历史起点,凝视镶嵌在经济建设的每一个“国”字金牌,令人倍感自豪:固始县先后荣获了“全国粮食生产先进县”、“中国金融生态县”、“全国绿色农业示范区”等十多个国家级荣誉。

站在新的历史起点,聆听流淌在社会建设的每一滴幸福感言,使人倍感欣慰:近年来,固始县累计投入民生资金63亿元以上,累计脱贫75500人,新增城镇就业人员超过5万人。新农保参保率、新农合参保率分别达到92.8%、95.5%,城乡低保应保尽保。新改扩建各类中小学校和幼儿园314所。

党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,是落实党的方针政策和各项任务的坚强堡垒。市委常委、固始县委书记焦豫汝要求建立“书记抓、抓书记”工作机制,把基层党组织建设牢牢抓在手上,放在心上,落在行动上。县长曲尚英多次深入田间村舍、深入企业车间检查指导基层党组织作用发挥情况。县委常委、组织部部长刘璇多次组织召开

抓基层,打基础,力量在党旗凝聚

固始县委创新农村基层党组织设置模式,推进党的组织和工作全覆盖,让力量在党旗凝聚,使农村基层党组织成为广大干群的“主心骨”,冲锋在中原经济区建设第一线。

打破四个界限,推进党的组织和工作全覆盖。固始县打破城乡界限,建立村居联建、涉农部门与村联建、选派干部单位与所驻村结对共建等形式,先后建立联合型党组织78个,打破时空界限,在农民工中建立党组织135个,网上党支部6个,把90%的外出

靠得住、工作上有本领、作风上过得硬、人民群众信得过的优秀干部走上领导岗位,真正换出了干劲、流洗了思想、焕发了激情,代表河南省圆满接受了中组部的检查验收。县委采取以会代训、实地考察等形式对党员进行培训。累计教育培训党员干部20000多人次。对全县636个村和社区党组织书记,22名选派第一书记、200多名大学生村干部进行了轮训。对全县在创先争优活动中涌现出100个先进基层党组织、100名优秀共产党员、60名党务工作者进行隆重表彰,营造了争当先进、崇尚先进的良好氛围。

锤炼好队伍,千帆竞发铸辉煌。固始县委积极发挥党员先锋模范作用,实施了“党员创业工程”,把农村党员推向了经济发展的前沿,让无项目的党员快创业,让有项目的党员做强产业。党员创业让山增色,一个个生态牛羊养殖场的建立,编织了“风吹草低见牛羊”的意境。党员创业让

地生金,一个个农机合作社的建立,使广种薄收的黄土释放了潜能。党员创业让水生银,一个个生态水产养殖基地的建立,让许多荒废的沟塘再展生机。

固始县委充分发挥选派干部的帮扶带动作用。目前,选派干部落实修路、建村部、饮水工程、沼气等工程项目79个,新修道路23条共73.2公里。城市综合执法局总工程师杨海到石佛店乡松山村后,成立了灾灾种植合作社,今年种植1500亩,亩均收入8000元左右。

一支素质高、本领强、作风正、群众拥护的大学生村干部队伍,为基层干部队伍注入了新鲜血液。在今年村级党组织换届选举中,大学生村干部许卫鹏当选为黎集镇洪塘村党支部书记。固始县委还积极探索运用现代信息技术加强新时期党员干部的思想政治工作,建立网络信息平台 and 手机短信平台,开展了党员“政治生日”活动,增强了党员的

归属感、荣誉感和责任感。

抓规范,建机制,合力在管理上凸显

固始县委大力加强责任机制、保障机制、工作机制和民主管理机制建设,激发广大群众以主人翁地位谋发展、思发展、促发展,齐心协力谱写中原经济区建设的壮丽华章。

建立“书记抓、抓书记”的责任机制。固始县委成立了党建工作领导小组,层层签订了目标责任书,实行百分制量化考评,对不达标的乡镇和县直单位,实行一票否决。

建立“重投入、投入重”的保障机制。把基层党建工作活动经费纳入县级财政预算,从今年起,全县每年新增用于基层党组织建设工作财政预算支出达3000多万元,切实做到了保障有力。

建立“重点抓、抓重点”的工作机制。固始县将基层党建工作任务细化为晋位升级、阵地达标等10大类工作目标任务,实行销号制。县、乡、村筹资3000多万元,对未达标的194个村级活动阵地全部进行新建和改建,今年年底前,每一个基层党组织全部达到有场所、有设施、有标志、有版面、有制度的“六有”标准。

建立“知情情、民情情”的民主机制。固始县全面推进村务公开和“四议两公开”工作法,形成了全县横向到边、纵向到底的“知情网”。各级党组织建立了便民服务中心,制作了“便民服务卡”、为民服务全程代理等一系列便民措施,今年以来,共受理群众求助、热线电话2916个,预约服务836件,为民办实事563件,帮助群众、企业解决难题286个。

改革组织场大旗,发展党员当先锋。盘点固始县一年来组织建设成就,创新力度不断加大,科学化水平不断提升,宛如阵阵骧荡春风,吹绽花千树,拂满果万枝,有力促进了经济社会全面发展。今日固始,正聚力“三个务实”、瞄准争当“三个先锋”的宏伟目标,在鲜红党旗的引领下,向着更好、更高、更强的目标奋勇前行!

固始县扎实做好非公有制企业党员发展工作

□陈中福

固始县立足非公有制企业迅猛发展的实际,坚持标准,大胆实践,认真做好企业发展党员工作,今年以来,发展新党员102名。

该县从党组织组建入手,为非公有制企业发展党员搭好平台。目前,全县已组建非公企业党委4个、党总支2个、党支部298个,建立联合支部3个,选配了一批党性强、政治素质高的党员任党支部书记,同时派驻了118名党建工作指导员,实现了非公有制企业发展到哪里,党组织就建到哪里,党的活动就延伸到哪里。

该县从入党源头抓起,为非公有制企业发展党员打牢基础。坚持改进方法,变“等上门”为“领进门”。通过开展创先争优、技术比武、岗位练兵等丰富多彩的活动,吸引企业优秀员工向党组织靠拢。固始汽运公司每年都有5-10名青年员工递交入党申请书。坚持拓宽渠道,变“单独抓”

固始县坚持“四个突出” 激发“夺旗争星”活力

□郑铭华 汪君伟

固始县坚持“四个突出”,激发了各级党组织和广大党员开展“双百夺旗争星”的活力和干事创业的热情,取得了明显成效,被评为全省先进集体。

突出全民参与,在营造活动氛围上下功夫。该县充分发挥本地媒体“一报两台两网”的影响力,开辟专栏,及时宣传先进典型,使“双百夺旗争星”

活动全面融入到全体党员群众的工作和日常生活中。

突出科学考评,在健全工作机制上下功夫。该县严格照党员互评、群众测评、支部推荐、党委审定等程序,真正把政治上靠得住、作风上过得硬、群众信得过的基层党组织和党员干部选树为“立得起、叫得响、推得开”的先进典型。

突出为民服务,在丰富活动内涵上下功夫。该县

以窗口单位和服务行业为重点,深入开展党员示范活动,打造“优质服务”品牌。广大党员围绕“学有所教”、“病有所医”、“老有所养”等民生问题,自觉践行为民服务的承诺。

突出推动发展,在活动成果转化上下功夫。该县组织广大党员对照先进“学”,不断提高服务人民群众、服务科学发展的本领,推动全县经济社会各项事业健康快速发展。

固始县建立以城带乡联合型党组织提升驻村工作成效

□吕彦吉

“林业局机关免费提供花卉苗木,手把手提供技术指导,他们局机关领导还和村里5户困难党员结对子……”固始县武庙集镇皮冲村党支部书记温万才一谈起与林业局机关建立了联合型党组织之后带来的变化十分激动。

探索建立以城带乡联合型党组织,这是在基层党组织建设活动中,固始县创新帮扶措施,提升了选派驻村工作成效的新举措。该县把选派担任党组织第一书记所在的单位的机关党支部与其所驻村党支部联合,建立以城带乡联合党总支。从“党建资源共享、驻村发展共谋、驻村党员共管、城乡人才共育、驻村困难共帮、城乡文明共创、和谐社会共建”七个方面建立联合互动机制。并将开展情况纳入年度考核,作为年度评优评先的重要内容。对工作未达标的,相关责任人年度考核定为不称职。

目前,该县建立以城带乡联合型党组织22个,城乡党员开展党员志愿者服务36次,结成帮扶对子356个,走访群众1.36万人次,为群众做好事、办实事、解难事780多件,为所驻村招商引资、协调资金4876万元,支持村部建设资金39.2万元,落实修路、建村部、饮水工程、沼气等工程项目79个,新修道路23条共73.2公里,为困难群众捐款21.02万元。

□王华 易文洲

灯亮了,心更亮了。

塘窝村民组74岁的五保老人沈新文迷着双眼,看着亮堂堂的灯光,清瘦的面庞洋溢着由衷的幸福。

原来,一夜北风,老人家的电线被刮断了,他在箱底找出一张卡片,架上老花镜,拨通了上面的号码。不一会儿,村党支部书记汝国强和村里的电工冒着寒风,为他恢复了明亮的灯光,温暖了老人的心。

这是一张极为普通的卡片,正反面写着“分水亭镇堰岗村便民服务卡”和“方便群众、服务群众、为群众办实事”的服务宗旨,反面印着村党支部书记汝国强和村干部们的电话号码。这不是一张普通的卡片,因为它承载着党员浓浓的为民之情,是一张党群“连心卡”。

固始县分水亭镇堰岗村人口3037人,其中外出流动人口1647人,看着全村“留守老人”、“留守妇女”、“留守儿童”生活的艰辛,全村59名党员心里沉甸甸的。这2010年10月,59名党员在村支书汝国强的带领下,成立了便民服

务站,村干部、村民组长、村医、村电工等党员组成党员服务队,向全村百姓发放了便民服务卡,承诺无偿为群众办实事。

村党支部制定了党员服务“四项制度”,坚持公开承诺制,针对群众日常需求,逐条梳理出便民服务项目45项,并将服务承诺的内容、服务站工作人员的联系方式及每一项的办理时限,在服务公示栏里长期公示;坚持限时办结制,根据每件事情的办理周期,逐一明确办理时限,在规定时间内办好,确保服务质量;坚持全程代办制,群

众需要办理的各种证件、证明及手续,由证件办理组登记备案后,由工作站服务人员全程代办,确保群众满意;坚持服务免费制,为群众办理的各种事项,不收取任何手续费和劳务费,真正体现义务服务;建立台账实行考核激励机制,根据为群众办实事、解难事情况进行登记汇总,作为年终党员干部评优评先和进行表彰的主要依据,增强党员服务动力。

虽是一张小卡片,却是一种大爱,搭建了党群之间的“心桥”。这“小”和“大”之间,沉淀的是一种朴素而又坚定的信念:为人民服务!

□张成中

“不是亲生胜似亲生”,这是固始县黎集镇洪塘村村民对许卫鹏细心照顾病危的五保老人盛有启的褒奖。2008年6月,许卫鹏被录用为一名大学生村官,他扎根农村,务实奉献,展示了当代大学生村官的精神风貌,抒写了人生的精彩华章。2011年9月,洪塘村党支部换届选举,他高票当选为村党支部书记。日前,被推荐为全省“十佳”、“百优”大学生村干部候选人。

为了提高农民收入,他发挥当地资源优势成立了白鹅养殖专业合作社,带动了周围100多户农民养鹅致富。他四处奔波引进了投资1000万的利民养猪场、投资4000万的华夏灰砂砖厂等项目,全村200多名剩余劳动力得到就业。为了丰富群众的文化生活,新建了村图书室,收藏图书近1000册。为了改善群众的生产生活条件,他带领群众自力更生,整整修了六口万方大塘,使近3000亩的耕地旱涝保收。修建了近4公里投资近20万元的石子路,解决了群众出行难问题。整合资源,建起了一流的卫生室,方便群众就医。

植根沃土 写华章

——记固始县黎集镇大学生村官许卫鹏

固始县全面加强新型农村社区党建工作

□刘志涛

近年来,固始县在大力加强新型农村社区建设的同时,采取“四抓”措施,全面加强新型农村社区党建工作,取得良好成效。

抓组织设置。该县坚持党建工作与新型农村社区建设统一推进、同步谋划、同步实施,切实做到“新型农村社区建到哪里,党的组织就覆盖到哪里”。根据产业发展状况,按照党员从业情况,分别建立行业协会党组织、社区专业合作社党组织、社区企业党组织等,向产业延伸,实现横向覆盖。截至目前,全县已建成和正在建的56个新型农村社区全部同步建立或筹建了党组织。

抓队伍建设。该县在新型农村社区“两委”班子建设中,放开视野、拓宽渠道,打破村庄、身份、职业等界限,通过“公推直选、公开竞聘、机关选派”等形式,切实把素质高、懂经营、善管理的优秀人才充实到新型农村社区党组织领导班子。同时组织部分新型农村社区党员干部到华西村、南街村等地考察学习,提升思想境界,提高发展能力。

抓经费保障。该县建立新型农村社区建设经费保障机制。目前县财政设立专项资金4000万元,整合项目资金、信贷资金、民间资金共达25亿元,支持新型农村社区建设。完善新型农村社区干部考评激励机制。目前全县社区干部人均工资报酬已达到每人每月900元以上,每个社区年运转经费平均达45000元,保证了社区党建活动的正常开展。

抓作用发挥。该县健全和完善新型农村社区服务体系,设立行政服务大厅、卫生室、警务室等服务机构,为社区居民提供民政、劳动保障、计划生育、卫生、安全保卫等10大类40多项服务。建立“党群服务中心”,实行敞开式办公、一站式服务。